N | »,_,,ah{.woord, \,Oll , \Oe‘}:e\n
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Log.i,,sc\n, vekenen , een voorstudie ( bes\soj\:. ?ngonds,muugan)

 Er bestaan %ogenaaw\de. " \osisc‘ne; Puz?_.els” waariv
twee scorten mensen een rol s,pelen . 2ij die a_Hztd_cl_ de
waorheid sPrekew en %(ij die Q._H_:a_gl_ .‘iege.\n.u Het ,Pa:‘roon
 van deze puzze‘s i5: als J‘e,nie{: weet ofje @en
. WaaerG,IASPreker .QQ eewn \euﬁemaouf voov 56, heb‘c ,\noe S
 kun Je dan Joch iets ven hem te veten komen ?
| B_elaerke.nc\e.., sPe,\ rege\s, \niev,\céj 24w dot Je olleen vrogen
- wog stellen ,‘u’)aarop_.,c\e_ e,n_is ,“_\,Mog.e.\(;j.\cc antwoovdlen
72" en f"vxee =i c\a:lrJe (meestal) woar &n
- Vraag mag. stellen | en dat die vroag eenvow:\lﬁ .
- a\/oor\oeelo[ waxi moa,\ 3 wWoorden —  wioet %(1}\/} R

- geformuleerd.

o \/oor_\aee}a\j';e_: Het is 2in ‘oos.v,,v.o_wx. de Vroag. “Bent W eerlalc?”
 te stellen , want het antwoord =al CLHClJCl N zijn.

-~ In %gn boe\ije, ”:Bespo‘: de spof\ZVo_aeI;”,.. geef’c, I
o /Raz’\mo\ocl, Smul l(t,ja,vx_,, een aontal van zulke puzzels L
~wet hun oip.,\oss.ingen . :BJ ledere oP,\ossinﬁ. deelt -
Smd\:ja\n ..zéj'nw\e.,.Ze.rs.,.ﬁ wmee wat de te shellen vraog s
 — zonder de verlellen hoe ,\ni)',‘,,_c\aar__uaanw_,kom.,)x;.:—_.,W plus een
B .bew&sﬂ . o‘a“; da‘t in_c\el(clmol ‘ _de JWS'\-e Wnog Jst-zo‘n B
bewds onclerscheidt kél 4 3ev'o.uen : o er *Z-(\JV\ Henslote
2 ,maae,\gke cz.njtwoo,m\en..,o[: de Vraag. waowop Je het

5 er 2in 2 Soorten memsevs

~die Je _Voor Je kunt  hebben ,en 2x2=4. Swm.“go.nls .

bewét%en beslaan don ook al gauw. een \nu\\/epagf.na..

 tekst en hel lezen evvan is verwoeiend .
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eenn

Ik wil laten zien dot e(ff_woavx*reu:e‘éike en s\\jsjremmtiscl)e

wmonier bestoat om deze puzze‘s can te Pa\<\<em we
geaw hun o,P\ossiv@evx witrekenen . Deze puzzds Joch
niet over %e}a\\ew mMaay over vvogen WooNop 50" en

“nee” de m elijke cunt oo rden Eyn. We kunnen dan
OO‘< \niejc C\e 3eLOone V‘e\«an kumcle aebfuj ‘<ev1. In P\aa“.s
daarvan 9e\oru.i \<en we de %genaavwcle ‘Via,/nee-Cq\Culus
die we sPecian voor owns doel Ohlrwer‘:en, Doovmee

%Cijn de puzze\s geen szzcls wieer woaw éewone
.Sowxwxe'b'es. _

Wot is een Co«,‘cu‘us?v Een Ca,\Cu‘us bes‘\'aa“' wit
een Ver%aw\e\ing {érw\es — dat %ijn szjvn‘ooolréj-bcs van
een %esc\qi\d: Sekozen vorm— en een oconkl 5Pe(rege‘s
clie cangeven boe e wet die @rvm,Jes maq rekenen .
Tn de alae\om, vaOorbee\o\, %(ijm 2, 2+3 ,(x+5‘)x%
%rmu\es '\'CV\O(\)‘ +X en )96-!-5 ((3 geen @rmu.les
zc‘.)‘n. Een rekemrege‘ m de a‘ge\om S X+Y = y+x
46\/\03\ X~y = y-x Qeen re\(ewrege\ s, Omnze
ja/nee-cQ,\cu us zal heel Geh\/ouclig %(ijm: eevwouclfae
formw\es en woar eev poay relcenvege\s. De J'o\/vmee—
coleulus i Spedaa‘ owjr\,oorpen voor de eero\evaenoe\mcle
\og]sc\«e Pu%%e\s. Voordat we de V‘ege\s van het sPe’
kunnen oPs*\eHen) moeten we doorom ons pmlo\eew»

Zorg leo‘ ig cma‘g sSevewn .

Temond. die alJcciicl de waarheid spreeL‘l: noem ik
eer\]ik s lemand die aH:acl licat woem ik _\QL_\; Een
vols  iemand zegt Ja als \ne%t nee wmoet %Un en vee
als  het \ja moet zn. Alle andere belekenissen van
de woorden ”eer(i)‘k” en “vals” doen er lhier wiet toe:

hel %ﬁ" moar Vawmen owm twee scorlen wensen wit

e!ko«ar be ‘/\ouo‘em 5 ik \'\ac\ evevxgoecl ”2wort” en "wit"
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kunnen Sekruiken. Merk op dot valse wensen

witerst wnsequen{: J’a en nee verwisselen : valse mensen

zéj\n net 2o betrouwbaar als eer\ijke.

Neem eens ocon dat we ene aan ontmoeten , Woaarvam
we niet welen tot welke scort \03 behoort , en dot we
stellen. Dan ecijva ev 4 W\ogetéjk‘neclev:

aocn \newm en Vv

die we i;pd}o»\:»e”eﬁe kunnen opsowmwen :
een

het awhooord op

de vroog 15 ;\o.n s ; Jo_n %38'!:
J'a cerl c'J k o
nee eeri 5l< iee
J‘a vals nee
nee Vals Ja

Dit ":aL)eHe'b‘e aeeﬁ: we\ alle 8eva,Hen weer waar het is
g niet 20 brutkboar. Het wordt al beter als we
ons vealiseven dat we Jon 2'n soort ook als hek
antwoovd op een VN kunvnen voovstellen. Zo
kv‘(ijac«:vm we een niewd +abelledie - '

het antwoord op is Jan

de Vvoog is: eer(é‘jk() gom %354:
J'a. ja \ja.
nee Ja nee
Ja nee nee
nee nee J'a
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Wt er, op iedere reae( , w de devde \olom steat
‘,,_\no.n%-l: of von wot er in de cevste en de tweede
 kolom staat. H\A/is,\'sunclig Sevsproken i de devde kolom

_ een {\,mc‘rie. van de eerste twee kolommen. Als in de
eersLe en +weecle ,ko\ommen X en. 3 .s*-oan c:lan mol'eren v
‘we wot in de devde kolowm staat als X=y . Hierin

5 = een ogercclmﬁ — de evﬁae~; M onze ja/wee—

- Ca\c,ulus . _De opera.'l'of N .WOKOH: nuw. Seoleﬁnieewsl ,

| et \oest,\PVQ,\n hek »o\gencle ,{a‘oe‘le.{:je,,: ﬂ . ,

nee dcx., _ wee

Jja | nee | wvee
e |l ne | ga

. Dit tabellekie verschilt alleen van heb vorige in wak

_er boven de  kolowwen shat: we hebben ‘%ea‘oslrra\qeeml,. |

- ,van,,,._.,,,,S_anwen.,..c;\e,; vrogen ste \‘\evgﬂ en_doovuit 8&(:\,@ stilleevd

 wat caavaon Ckennelifk) essenticel is: de .z..oPe.ra%v*.
. Merk .Q‘P._;cla{: Cuwit x=y alleen don \jo;mkom£ als X=Y. en .

_anders niek; n de logim wordt = daprom wel de

w_,_”eg,ui valentie opem:\-or‘l,/ ,a,ev,\aemc\_,,.,,,_, o

Al et hierkj 2w bljven dan was bovenskonde

/.,Aexerci_‘lr,ie., 2inloos . Wit het fl:a‘oc.l,.lef‘"ﬁ woor de = kuwen

_we echler allerlei rekenvegels afleiden die ons spe‘{:o{ .
_een echte caleulus vefheﬁ%n.. Tn de vekenkunde werken we

oo\< me"_ w\e*‘: c\e B 'l:o:Pe[s vunop‘:e“mg _en Vermevniz\mlolign‘ ng

maar ,w\et c\e ,opero}o\ﬁen 4+ en X en hun veken-
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Uit de eers'}e. +ioce \fege.ls, van cle ‘.l:o_‘oel _Voor =. vOngL,
~ bijvoorbeeld onze eerste veken reg.e\ 5 die we 7 vj,a.,- reﬁe\, T
C _fecuer g_g) Noewen @ . : B
(rda) ,,.,xaja,.,zx.
Er is ook een "’,Q‘ja—v“e%elﬂ (ginker\jg) :
‘(Qﬂ‘o‘) . L mExX = X,

" De derde .re.\ccmreae‘ s \fﬁerbovew“o,\ 8cvsoemcl., We wvoewmen
hem de ,,’(C:‘ciui.,rfeac\”_ s

Cleqw)

I

X ’—'J@

Tn principe leveren deze drie naae\s alles wat. ,hoc‘.ig s om

 met _‘;ja/nee—,ca..\c«u\us le kunven werken: de dobel voor

= kan wmet behulp van deze reﬁe\‘s .\,;.woro\en,,.3.efe.con.,~__,, R
; ,,Vs}rueerc\_m 5 -We ,‘ku.nnen,, dle ‘,‘:a\o,e.\ﬂ_.c\us U\zercler.,, \/6\96."'6\/\“... .
~ Van iedere ,gfmu,\e die °) s oPﬁe_Bo,wacL wk k.ja‘s, , nee!
- en \naa.\(\jes kuwanen we de witkowst whrekenen,

 Bijwerbeeld:

o (JCL =nee) = nee.
= 3 ,QA‘a—.«feg,e,l R mel: _ x:_,,nee.,} o
. iee = vnee _

=1 equi- v:_eg;el.., m.e.f.,/x.—.neeh.’,j

°) op een nete wmanier ) witeraardd
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Jo = (nee = nee )

£ equi_rege\ R met = viee }

Jo= g
{ eciui-reae\ . wet x.—.jak

Je -

We hadden in de loalste s"ap ook cle QJ&— of de vja-raael
kunnen ge\ovuikew . SomsS \<om L)e":%e\fcle —-%e[quus we“—

\

vesul taat op Weer wanieven Wovclen verkvegen,

Wit het woorbeeld '\)033{ dat Jo = (nee = nee)
3a\gk IS aon Qjo,s nee) = pnee . D\l: is eewn sPeciaa‘
86\/@‘ von nog eev re\«ivn/‘ege] , de “assoc- reae\ “

Cassoc ) x=(y=2) = (x'—;-(tj)zi .

De assoc-vre e‘ kown 5 door alle 8 Com(oivm:l'iEs Ve X,Y4,%
Waarden in %e vullen , worden bewezen met behulp van
de amdere fege\s. Omcat het vervelend evn bewev*ke\ijk IS
dat steeds weer anieuw fe woelen doen , Voegen we hew
aan ons V‘ePevaroNe van V‘egc‘s toe

TensloHe s er nog de NSZ\W‘M‘YPS‘?" " die Laij Voo r
onze pu%%e\s wmwelgks hoc“a heleen :

(_sbmm) XE\E} = SEX ,

* *

¥

Teru% naar onze iogische Puzae\s. Llaat E  Chet antwoord
oP) de Vraag "is Jan eerlcijk ” 2(3)"\4 en loak X (het
antwoordl. oP) een of arcleve vroog Eé}'n. Als we nu
aoan Jan Voo X slellen dan is %gn antwoord  X=FE .
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; (20 L‘\ebben we on=ze c:alc“lus “'e\ns‘o“‘ﬁ On“worpew l)
Het Pro!oleem: loot A een Wmi z(?jn Woavop w(i} het

antuwoord  willen weten ; wot woelew we oom Qom Vrogen

O\:o\ajr %éjw O.vs"'wooro' het  antwoord op A is?
e oplossing s dot we een vvoon X woeten bedenken

Zodcmig dat X=E = B . Doar 80«;;Lie:

A

= { rcjo.—regel , om eenw = b(ij le @k\:en [
H;Ea‘& |

= { eguifeae\ , om E's te -‘::H:en 3
A= (e=E)

= { assoc V@ac\ , owm de 8ewensLe vorm te kgaen}
(AzBE)=E

De grwm\e (A=E)=E s wvan de vorm XiE,mme\c&)L
met X = (AZE). Ow antwoord op de vvoog A de

kriiqen W\od-en we aan Jo.n de wvn A=E s"e“en,
J3 aog
In geweoon Nedevlands  komt dit neer op

- (0) ”Is het anjrwoorol op Waog A \nejczelfc\e als \rneE
Ovs*’u)oorcl op c\e vv‘mg /‘,5 ;JOm earh‘k?/o) 2 N

Dit is vxw&uur\(ijk noga\ een Ingewilclcel e —formulering s
waar zonder verdeve kewnis van B kan ik hek

niek beler, De vo\gencle formuleving komt ook wel

Voor

(1) “Wat zou U antwoorden a\s e w vroag A 20w
54e“en () "

°)  “bent U eer\a‘k?/ mog na“wf‘é)‘l( Oo\< .
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Tk verkies E;rmu\ering. ©) W de \/olaencie *oepa,ssinﬁe«n -

- Tn veel vpuzi‘els , %o-o.{: het cm 2 personen
 —wmeestal brers , moar dot cloet er nick toe— |, waarwor
e de een is .eer\éjk ,,..o\e ander s wale

. de @n \neeﬁ:, een eigen.sc‘/_\a[: P, de
ander ,k\neeﬁ:v die ei,a_em5c\fxq5> niek .

 De beo\oel]n Vown de u%%e,l is dan  hetzli een voo
1t ,.,%rmu\elfef die oamP het lickt ang£ ot de Qp.:‘—a% -
- ges wolen perscon . — ;Q_an_,,,,.éngezeic;\,_—f _.ei%ehf‘:c;\aa.‘z. P
 heett | Md:%éj. een Vv __.."E_.,.%T‘MM.\.CYZV' die con het
ikt brengt o,f ] egev\c::a\aF P ‘oa de ._eer,\éjl;e.dq._mwel o
\o» de \/jse. pevscon bevust . B
L Een.,eigev\sc\na\o, die de eve Pev[soovx.,we_l \neeﬁ: B
“en de ander niet  vnoem Gk een Idenkiﬁce,wemcle,._,, o

_,weiﬁem schap :  -voor elke 2o ,eenwa'\gemsc\na‘: kwmen
Loowe SPreklev» ovey E\_@:Peysomn \Mé.'l: Cn C_Le_ - pevsocon
 24nder die el .en,sg\rlap Eer\é)k‘neuc\ s ,“,‘oii\/aoirl:.ee‘,al,,, |
. %o een e?gensc%npl Voor elk 2-tal iclenjriﬁcewenc‘e. S
. A,,,e,i,gensc\nappen P, en R 3,eldl:_..nu.: o

 lewwa

de persoon mek P weelt @ "= ‘e pevecon wek @
o helR "

L de person web P hefERT .

Mok lewma kan worden berekond mby. en gepast



TLKI‘{O :

opge 2ette //eigen sc‘qappevx ca\cu\ ws” . Dit \neeﬁ-. echler

we\vxig 2in .

He{: \ewwv\a %*Le“: ons n S‘)aa"‘ Oowm vrao% CO) ’

voor cleze Hasse puzze's '\~e vereen wucligen:

v l’teeﬂ- u eiaenscLK:\p f\)?” = “bent W earlak 2"

= { ‘ew\w\a}

“Js de perscon mel e?gensc%ap P eer\Uk 2"

Voor‘oee.lo\en :
“heek U gan?” wovc“: “lis Jo.n ec—:vl(i)‘[c ?”
“bent U eer\U\:f) ! word b “ bent W L{,? ’

o?, “ s de Gerl({jke eerl(ch? )
| o? ! g eens 3‘&? ’
“bent U L 2" wordt “bent U eerlciﬂc 2"
“is Jon eer‘(ij\c e wordk “ent U Jow 7

Dit Eevrecli%{ méj a“e\rw\{nsjc ‘ Tk heb las'l' veh Mmin
ver\anﬁen het verhaol voor 6-de klassers \oegri(ipe(‘]éjk
e wiaken . \/é\fge&e“ we dot even . ...

De Qo\geno\e \oe\nanc\e\iv\g, Waarin ja/nee—c_a‘culu_s hekzel{de

s als Boolean cg\cdus, Is owm'ﬁskeh\ooaf @O.OLI.(’_P,
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lemg noar het Eoo‘ean clomein , Waavin en
Soumem/a“en ~ De sPeafcmLue: van de e sjrenevw
| .,vraag X zodat er antwoord op vraag A werdt
- gegeven. (\.)%Q p(>+5> wordt don (X=E)=H en we

Ve \CEV\EH

(x=g)=p
 § associativiteil van = §

x=(E=6) .

D Klaar, in 4 sep !
| | Over , lCEV\“ fce\(enc\e engev\sc\qa\apen . Op de R
\AEW‘- CCE‘V‘@WC‘C E\%ehSCLQPPen dQ.-G\\meer nlc O\E y’ela:"le
door : o | R

P etgensc\r\appen ‘ Af\) en @ %(_)n " C\eaeh@e

PerSDOn ch:rem%C\

Dt s *;;;;{”;;_;;;;m\enl.e relabie ! 44;_1;! "\;;g;;;;;_g;wa:c..n-.V,A

| e (c\\: omva{' de tansitivileil van o)

[

 lemwa . Pau® = SQuR = RoP

| In c|e, SOOH: Pui%ﬁls ol:e ll< in ec\a:)nlren ]nel)
‘ spe s)e le 3 idenk fCev”encle e\gensc\'\qppen een

: Ol nhomely dk
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W iclenhﬁceev{: de Oangesprolcew pevsoon ,
E . denh?iceev{ de eerl&(jlce persoon
P de e}gemsc\ﬂap die ons interesseert .

Nu \')elol’)ew we :

“bent U eerlilk 2 U E
v Meeg){: u e(gensc‘na\: P77 Uun P
“is c\ecdevme wmet P eerla‘co ‘ P E

Mmoo

(ProFosﬂ-ie E  (”"bent ueerlé‘j\c?”) von cle vorige Pagim‘s
s nw dus UWE |

N hebben we :

UWoP = U~VE
{ samme‘-rie (OIS \ew\w\a }
En P

{ Samme“ﬁaw _]]

P E

I‘n“‘erpre“mlie; om Ounlrwoorol op ”\aee?-‘: v eigenschal: P27
te kri(jgen woet Je “is c‘e%ene met P eerl(ij\c?”
vvaaen. Evenzo : (PvE= WVE)= WP R dus om

antwoord op s degene wet P eer\ij\:?" te welen le
komen  woet Je i heeﬁ: W eigenﬂ:\na? P vrogen .

Als P de eigensckap ”Jan belen” is con \cwag Je

het \/ol%evzo\e ’mbe“eb‘e ;
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de vvoog : , qeeﬁ: cm*‘ woord op :
715 Jan eerlifk 7" " hent U Aano !

" bent U aom 2" “is Jan earl\d\c(? !
“bent U eer\éj\c 0" " ge‘o\{: Lrue 7

” %e‘o“: brue ? ! ” ben{ u eerlicj | ?

Voor elk von de 4 dabelentries 8ee—ﬁ: S\m%“aah een
Puz.zel Cwn \/O‘%O\"Oiei P\A%Zels 34,6 en 5 in \ooo%sjruk 2).
Later eeﬂ: \ng er vog 2 (Fen  in \nooﬁ:ls]m\t 2) die
\xelr&e\éle 22‘l‘n als de cersle Ywee. Veor die 2 8ee-?1l h(n‘j
weer uﬂweriae oploss'mgen , web 4- Uouo\ig geva.ls-
onderscheid . Dat 5mu|\<\jan niet wil ‘V‘ekenen > nog
fot doar aan foe, dat hj het c&)s"-ro\ckevermoaen wist
om +wee Pu%%els als identick te TCIEWH\GQFEW vind ik
Cvoor een \oaic:us) cen schande |

Tenslo”e) a\s ik 2ou besluilen an op\ossing et
ui-l'PuHenc{ SeVa\sono\erscLeic\ le Presen‘xeren don 20w ik
dat W de vorm van een Tobel doen . Ted is ovevzic\ﬁelc‘\j\cem
kost minder ruimte en («\e'k 's winder verwoeiend Vvoor
de lezer. Bovendien zou 2o'n +o.loe“e{-je onmic\c\ellg‘k
ver raclen c\alr ol clie 36Va||en cen  zekeve Vége_lvmaajr
\/erjtonen R nume\éjk de%e[@\e V?age‘vnao& o.\s in cle d?_gni‘l—ie
van = woorkomt. Dat zow we dan wmisschien alsnog
op meey o.\gekvdn'sc‘ne ideeén \a\fenaen,.

(so er) So 8ooc[ '\)oor‘o‘oig )
Eind L)OVQV\D o (ju.ni 4990
Rob Hooserwoofcl .



